

邯郸大名县：变废为宝 秸秆利用玩出新花样

在邯郸市大名县，昔日的田间废弃物—秸秆，如今摇身变为“香饽饽”。通过创新技术与文化传承的深度融合，大名县探索出一条“变废为宝、点草成金”的绿色发展路径，秸秆综合利用率连续多年稳定在99%以上，为全国农业可持续发展提供了“大名样板”。



秸秆“七十二变”：从田间到产业链

秸秆还田，沃土生金。大名是农业大县，耕地110万亩，主要种植小麦、玉米、花生等多种作物，2024年大名县年秸秆可收集量达86.5万吨。其中，61%的秸秆通过直接还田实现肥料化利用，年还田量超53万吨。这一举措不仅减少了化肥使用、提升了土壤肥力，更让“藏粮于地”的可持续发展理念落地生根。



青贮饲料，助力畜牧业发展。秸秆离田利用的“重头戏”是饲料化。2024年，大名县依托君乐宝等企业，推广青贮玉米种植3.78万亩，年加工青贮饲料9.46万吨。通过“田间打捆—裹包发酵—定向销售”的闭环模式，秸秆摇身变为优质饲料，远销山东、内蒙古等地，带动农民年增收超1200万元。

2024年，大名县获中央财政支持实施秸秆综合利用项目，投入1485万元升级设备、完善体系。通过“政府引导+企业主体+农民参与”的长效机制，全县形成“还田保生态、离田促产业”的良性循环，为全国秸秆综合利用提供了可复制、可推广的“大名模式”。



草编非遗，撬动指尖产业。小麦秸秆在手艺人的指尖大发异彩。“大名草编”是国家级非物质文化遗产，草编文化距今有1500多年的历史。全县“草编”企业达30余家，通过“传承人+公司+农户”模式，当地2万名农村妇女将秸秆编织成上千种工艺品，产品畅销英国、新加坡等国际市场，年人均增收1万余元。这一“指尖经济”不仅让非遗文化焕发新生，更成为乡村振兴的亮丽名片。三级体系“织密网”：收储运全链条降本增效

为解决秸秆收集难题，大名县构建“1+20+N”三级收储运体系：1个县级服务中心统筹调度，20个乡镇收储站中转集散，651个村级收储点就近吸纳农户秸秆。村级点“小规模集散”、乡镇站“规模化转运”、县级中心“市场化对接”的联动模式，使运输成本降低30%，农户参与积极性大幅提升。

守护绿水青山，创造金山银山。大名县打造全域全量秸秆综合利用新模式，全县彻底告别秸秆焚烧，年减少碳排放超10万吨，为京津冀空气质量改善贡献力量；产业链年产值突破2亿元，带动就业近3万人；草编非遗传承、绿色农业推广、畜牧业提质增效“三驾马车”并行，展现乡村振兴新画卷。这座农业大县将继续深耕秸秆综合利用，以秸秆为笔，以生态融合为色，以产业驱动为色，奋力书写乡村振兴“绿色篇章”。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/225088.html>